



**Международный парламентский форум по вопросам реализации
Программы действий Международной конференции по народонаселению
и развитию (ICPD) 30:**

Водные ресурсы и демографическая устойчивость в интересах молодежи



10-11 июня 2024 г.

г. Душанбе, Таджикистан

Содержание

<i>Краткая информация о форуме</i>	<i>3</i>
<i>Основные сессии: Обзор и выводы</i>	<i>6</i>
<i>Приложение 1: Программа</i>	<i>14</i>
<i>Приложение 2: Декларация</i>	<i>21</i>

Краткая информация о форуме

Мир, в котором законодателям приходится работать для выполнения своих мандатов, становится все сложнее. Под действием возникающих мегатрендов происходит сложная реорганизация общества. В этих условиях растет важность формирования жесткого законодательного процесса для эффективной и объективной деятельности. С учетом распространенных вызовов регионального и международного масштаба межпарламентский диалог - это естественный и важнейший инструмент для определения решений в области политики устойчивого развития.

В этом контексте более 450 парламентариев из 15 стран мира собрались в г. Душанбе, Таджикистан для проведения расширенного диалога по вопросам экологии и демографии в Азии и Восточной Европе. Встреча проводилась с 10 по 11 июня 2024 года. В ходе уникального форума парламентарии, официальные лица, представители международных организаций и эксперты делились опытом и обменивались идеями, укрепляя активную сеть диалога.

Форум проводился в рамках текущей серии при щедрой поддержке Японского Трастового Фонда (Japan Trust Fund), надежного партнера Азиатского форума парламентариев по народонаселению и развитию (AFPPD) на протяжении 24 лет. Теплый прием и мобилизация ресурсов хозяевами форума, Маджлиси Намояндагон Маджлиси Оли (Парламентом) Республики Таджикистан, в свою очередь стали четким сигналом приоритетности и значимости рассматриваемых вопросов.

Тематический охват

Общей темой всего форума стало использование природных и человеческих ресурсов в максимальном объеме. В ходе обсуждения этих тем подчеркивалась тесная взаимосвязь консервации природных ресурсов и человеческого капитала, от которой зависит способность человечества развиваться, минимизировать изменения окружающей среды и адаптироваться к ним, а также создавать условия для высокого качества жизни.

Тематика четырех основных сессий касалась прямого определения молодежи и женщин как важных подгрупп общества, требующих политического внимания для решения встающих перед ними задач. Создание условий для благополучной жизни молодежи и женщин само по себе является важной задачей. И кроме того, оно способно раскрыть значительный нереализованный потенциал для общего экономического развития и благосостояния государств.

Предмет вдохновения форума

Предметом вдохновения форума стало главное достижение дебатов в сфере глобальной демографической политики, давшее название мероприятию. МКНР (ICPD30) - это последняя встреча правительств разных стран в ознаменование 30-летней годовщины Международной конференции по народонаселению и развитию, состоявшейся в Каире в 1994 году, на которой были повторно утверждены ее принципы. На знаковом мероприятии присутствовали представители из 179 государств, принявшие Программу действий и связавшие себя обязательствами придерживаться правового человекоцентричного подхода в демографической политике. По мере роста внимания законодателей к демографическим тенденциям и человеческому капиталу, стандартом для поиска решений остается принятие правовых мер для решения актуальных задач. На форуме продвигались такие подходы к решению демографических задач, независимо от состояния *демографического перехода* в конкретных странах.

Форум парламентариев также проводился под влиянием и на площадке 3-й Душанбинской Конференции по водному десятилетию действий. Эта встреча была посвящена поддержке устойчивого использования водных ресурсов. Таджикистан, государство с богатыми водными ресурсами, стало чемпионом по таким вопросам после проведения нескольких международных водных инициатив и принятия внутренних законодательных актов. Обеспечение водной безопасности - со всеми экономическими, социальными и демографическими последствиями - все чаще рассматривается как сфера коллективного интереса в Центральной Азии. На мировом уровне Таджикистан и ООН ведут просветительскую деятельность по вопросам водной безопасности и ее высокой значимости. 2025 год был объявлен Международным годом сохранения ледников, а 21 марта - Международным днем сохранения ледников. Эти темы рассматривались на форуме, поскольку они напрямую связаны с долгосрочными обязательствами по реализации Целей в области устойчивого развития (ЦУР), а доступ к воде - это важное предварительное условие для достижения прочих ЦУР.

Наглядность и результат

Форум произвел волновой эффект, ощутимый в длительной перспективе, а также имел и конкретный результат в форме совместной декларации, призыва к действию для участников. Завершился форум принятием заявления по 12 приоритетным направлениям и публичного обещания участников следовать ему в парламентах своих стран. Данное обещание требует

усовершенствования законодательных актов для развития устойчивости в условиях демографических и экологических изменений.

Успех форума превзошел саму идею мероприятия, привлек внимание СМИ и отразился на содержании итогового документа 3-й Водной конференции высокого уровня, крупнейшей встречи, в рамках которой проводился форум. В частности, документ предусматривал 1) расширение возможностей женщин и девушек, 2) роль парламентариев и молодежи и 3) обеспечение политики участия женщин и молодежи. Все требования являлись основными положениями форума.

Основные сессии: Обзор и выводы

Форум проводился в виде четырех основных сессий (подробная программа представлена в Приложении 1), на которых с разных сторон рассматривалась главная тема устойчивого развития природных ресурсов и человеческого потенциала. Ниже представлен краткий обзор докладов и обсуждений с четырех сессий, которые проводились на таджикском, английском и русском языках.

Сессия 1 | Региональные перспективы по вопросам ICPD30 и изменения климата

Первая сессия началась с регионального обзора демографических, социальных и экологических тенденций. Было отмечено, что в регионе ЕЭК ООН новой нормой стали позднее деторождение и снижение коэффициента рождаемости. Вместе с тем, постоянной проблемой является репродуктивное здоровье и совмещение рабочих и домашних обязанностей. Было установлено, что в условиях таких сложных демографических сдвигов изменение климата многократно усугубляет существующие вызовы. Сообщалось, что сверх всяких прогнозов в ближайшем будущем средние показатели температуры могут достичь 1,5 градусов (выше средних доиндустриальных показателей) и от 2,5 до 3 градусов к концу столетия - превышая критические пороги. Эти пороговые значения сопровождаются видимым воздействием на природные системы и, в конечном итоге, на экономическую деятельность.

На протяжении сессии несколько раз затрагивался межпоколенческий аспект климатических изменений. В частности, докладчиками отмечалось, что на современную молодежь возложена тяжелая ноша последствий, и поэтому ее следует активно вовлекать в диалог для минимизации и адаптации. Эти принципы заложены в программе Y-PEER, на примере которой видно, что локализованные и тщательно проработанные программы успешно справляются с проблемами экологии и молодежи. Кроме того, в успешных молодежных инициативах нельзя полагаться на волонтерство как замену трудовым отношениям, иначе молодежь подвергнется риску выгорания и существенной перегрузки, пытаясь совместить учебу, работу и прочие обязанности.

Пример страны: Таджикистан | Национальная стратегия по снижению риска стихийных бедствий (DRR) на 2019-2034 г.г.

В соответствии с Рамочной конвенцией ООН Таджикистан утвердил стратегию DRR, основными целями которой являются: 1) снижение уровня смертности и травматизма, вызванных стихийными бедствиями, 2) информирование заинтересованных лиц, 3) интеграция борьбы со стихийными бедствиями в текущее развитие и 4) совершенствование механизмов реагирования. Политика изменилась, ее подход из реактивного превратился в проактивный, а в процесс формирования политики был вовлечен частный сектор.

Говоря о будущем, конференция COP29, которая состоится в Азербайджане 11-22 ноября (2024 г.), была названа важнейшей площадкой для продвижения экологически грамотной политики. Ее даже назвали единственным наиважнейшим событием 2024 года. Поэтому парламентариям рекомендовалось использовать форум для демонстрации ведущей роли в сфере рационального использования природных ресурсов и строить амбициозные планы на месяцы, оставшиеся до проведения COP29.

Основные выводы

- Для эффективного формирования политики рационального использования природных ресурсов нужны знания, а также культура ответственного руководства.
- Молодежные инициативы - в сфере экологии и других областях - должны корректироваться на местах с учетом специфики и особенностей сообщества.
- Парламенты играют важнейшую роль в привлечении правительств к ответственности для исполнения обязательств по охране окружающей среды и жесткой реализации политики.

Сессия 2 | Реализация потенциала молодежи: Рассмотрение мегатрендов и формирование демографической устойчивости в регионе

Основываясь на темах, представленных на Сессии 1, предметом Сессии 2 стала молодежь. На протяжении всей сессии докладчики неоднократно показывали связь между молодежью, творчеством и необходимостью ломать стереотипы. Они приводили аргументы в пользу того, что молодые люди имеют больший временной горизонт по сравнению со старшей возрастной группой,

а личная заинтересованность в будущем (учитывая, что бремя последствий окажет влияние на их личную жизнь) больше располагает к действию.

Кроме того, на сессии рассматривалась важная подгруппа молодежи, которой уделяется большое внимание в политике, а именно "Ни-ни" (те, кто не учатся и не работают). В целом, участники согласились с тем, что "Ни-ни" представляют целевую группу, которую далее можно вовлекать в производственную деятельность. Участники узнали о том, что за очень короткое время (последние 6 лет) Узбекистан показал потрясающий четырехкратный рост числа студентов, поступивших в ВУЗы.

Пример страны: Узбекистан | Стратегия развития молодежи

Для развития потенциала молодежи внедряются пять инициатив. К ним относятся поддержка в следующих сферах: 1) изучение гуманитарных наук, 2) физическая культура и спорт, 3) техническая квалификация, 4) духовность и знания (особенно чтение) и 5) трудоустройство женщин. Такой всесторонний подход к политике служит признанием социальной, экономической и культурной ценности молодежи для развития общества.

В середине сессии участники посмотрели видеоролик с последнего "Глобального молодежного диалога", который проводился в г. Котону, Бенин. Некоторые из присутствующих докладчиков присутствовали на саммите и на его примере рассказали о предоставлении молодым людям возможности получить опыт обсуждения актуальных проблем. Участники стремились прямо предоставить информацию и поделиться своим взглядом на руководящие органы, включая парламенты.

Несколько докладчиков коснулись рецидива проблемы "утечки мозгов", или потери человеческого капитала. Многие молодые люди уехали из Восточной Европы в страны Западной Европы и Центральной Азии, также многие переехали в Россию. А для их родных стран это означало потерю инвестиций в образование. Однако обозначились тенденции возврата на родину боснийцев (особенно специалистов в отрасли ИТ). При том, что масштаб и длительность возврата может меняться, это показывает, что страны с большим оттоком населения вполне могут дожидаться возврата специалистов из диаспоры и лучшего сохранения ценных кадров. На рассмотрение

парламентариев был вынесен открытый вопрос: готовит ли ваша система образования современную молодежь к работе в последующие 5-10 лет?

Пример страны: Грузия | Действия парламента по повышению качества стажировки для молодежи

Чтобы устранить противоречия между образованием и рынком труда, парламент Грузии расширил возможности молодых людей, обязав государственные учреждения предоставлять им места для стажировки. Граждане Грузии получают выгоду от работы, которая принесет им 1) заработок, 2) практический опыт и 3) официальный стаж работы. Стажировка для дефицитных профессий - пересматривается ежегодно - предусматривает дополнительное поощрение в виде двойной оплаты.

В целом, по итогам Сессии 2 была установлена общая цель, к которой нужно стремиться, - создание стабильных и высококачественных социокультурных структур, обеспечивающих вовлеченность молодежи. Более того, следует максимально объединять работу и образование молодежи, не рассматривая их как две отдельные сферы деятельности с точки зрения формирования политики. Говорилось о том, как важно предлагать молодежи привлекательные перспективы на дальнейшую взрослую жизнь, чтобы уменьшить отток кадров и, в целом, укрепить общественный строй.

Основные выводы

- Поощрение образовательных систем готовить молодежь для завтрашнего дня; устранение противоречий между образованием и трудоустройством посредством совместной разработки учебных программ и перспектив для стажировки.
- Молодежь - это источник перемен, способный внести ценный вклад в процессы принятия решений.
- Значимые возможности для вовлечения молодежи в рамках сообщества могут открыть путь к снижению оттока кадров и повышению устойчивости общества.

Сессия 3 | Расширение возможностей женщин для устойчивого общества: Устранение несоответствий, смена устоев

Ключевой темой Сессии 3 стали сложные задачи и неравенство, с которым сталкиваются женщины. Докладчики говорили о различных проблемах от трудоустройства до безопасности и о том, как формирование политики с учетом гендерных факторов может помочь в выявлении и устранении существующих структурных ограничений для женщин.

В соответствии с целями сессии докладчики выражали обеспокоенность в связи с объемом неоплачиваемой работы, включая обязанности по уходу, которая непропорционально ложится на плечи женщин. По оценкам презентаций, показатели диспропорции по неоплачиваемой работе составили от 2 до 2,5 раз, формируя общую схему, характерную для разных стран, где женщинам зачастую приходится ухаживать за детьми и пожилыми родителями, имея при этом официальное трудоустройство. К примеру, в Боснии и Герцеговине время неоплачиваемой работы составило 6 часов в день. При этом в ЕС, с его различными культурными ожиданиями касательно семейных и экономических условий, на долю женщин в среднем приходится 3,5 часа неоплачиваемой работы в день. Парламентарии призвали стимулировать распределение этих обязанностей между членами семьи и поощрять создание доступной и качественной инфраструктуры для ухода за детьми и пожилыми людьми.

Оплачиваемый декретный отпуск на работе и безопасность, которую он обеспечивает, во многих странах остается для женщин недостижимым. Однако во многих странах предоставляется поддержка, например в Туркменистане за женщиной сохраняется рабочее место и производятся выплаты матерям до достижения ребенком 3-летнего возраста. Отмечалось, что устранение препятствий для выхода женщин на рынок труда (или возврата после рождения детей) не только служит их интересам, но и выгодно для экономики в целом.

Пример страны: Босния и Герцеговина | Обучение безработных матерей

В Боснии и Герцеговине компания DM Drogerie Markt (совместно с Фондом ООН в области народонаселения, Фондом Mozaik Foundation и чешским правительством) учредила программу помощи безработным матерям для получения практического опыта. Им предоставляется оплачиваемая работа с гибким графиком, чтобы удобнее совмещать работу с материнскими обязанностями. Этот проект упоминался как доказательство концепции, модель, показывающая, что предоставление более гибких условий труда может быть выгодно компаниям.

Организаторами форума отмечалось, что Таджикистан принимает активные меры по усилению роли женщины в обществе. Принимая различные ключевые конвенции, страна стремится к поставленной цели: к 2030 году количество женщин среди государственных служащих должно составлять 30%, а среди политического руководства 25%. Более того, приоритетной задачей является борьба с сексуальным притеснением. Для этого требуется установить четкое юридическое определение, обеспечивая соблюдение закона на всех уровнях, включая локальные, и открыть 29 центров помощи жертвам бытового насилия на территории страны.

Другие докладчики выражали обеспокоенность принятием конкретных мер по борьбе с насилием в отношении женщин. Для этого законодательство должно предусматривать серьезные, компетентные меры реагирования со стороны органов власти. Чтобы достичь устойчивых изменений, жертвам необходимо создать комфортные условия для сообщения о преступлениях, а преступников привлекать к судебной ответственности. Помимо наболевшей проблемы физического и сексуального насилия в отношении женщин, новой реальностью стали угрозы в цифровом пространстве. Как определить преступления и как применять законы - эти своевременные вопросы требуют срочного парламентского расследования.

По результатам сессии были приняты заявления о том, что успех по определению таких мер не придет сам по себе, для этого требуются осознанные шаги. Широкий круг вопросов, поднятых докладчиками, включая социальные роли, безработицу, участие в политике и защиту от насилия, в очередной раз показал, что законодательная деятельность имеет прямое и косвенное влияние на проблемы женщин.

Основные выводы

- Неоплачиваемая работа (обязанности по уходу) остается главным препятствием для женщин
- Продвижение культуры гибкого графика работы поможет безработным матерям влиться в ряды занятого населения
- Защита женщин от насилия и сексуального притеснения (включая цифровую сферу) требует проактивной законодательной базы

Сессия 4 | Роль парламентариев в продвижении повестки дня Международной конференции по народонаселению и развитию (ICPD) и 2030

На финальной сессии рассматривался более широкий круг вопросов, включая повестки дня ICPD и 2030 и различные вакансии для парламентариев, которые позволят им добиться успеха в своих странах. Обсуждались вопросы молодежи и людей старшего возраста с более широкой целью создавать условия для здоровой, продуктивной и насыщенной жизни всех членов общества.

На форуме появилась информация о том, что в Армении возраст расширенных прав был понижен до 12 лет. Это отражает намерение лучше интегрировать молодежь в общество. В стране был реализован комплекс мер для популяризации гражданского образования, здорового образа жизни, знания своей родины, профессиональной ориентации, волонтерской деятельности, а также финансовой и цифровой грамотности среди молодежи. Эти усилия соответствуют повестке дня ICPD и 2030, так как получение образования и опыта молодыми людьми станет стимулом к лучшей самореализации и способности достигать поставленных целей.

С другой стороны возрастного диапазона ICPD и ЦУР озабочены благополучием людей старшего поколения. На форуме звучали призывы понять, что "пожилой" - это вредный и трудно определяемый ярлык. В частности, существует важная разница между молодыми и пожилыми пенсионерами. Первой группе, как правило, не требуется помощь, и эти люди продолжают активно участвовать в жизни общества. Пенсионеры имеют значительный потенциал в области частичной занятости (если законодательство и работодатели не ставят ограничений), а также волонтерской деятельности в рамках сообщества.

Пример страны: Беларусь | Бабушкины сказки и Серебряные ярмарки вакансий

В Беларуси была основана сеть, связавшая бабушек-волонтеров с детьми, страдающими нарушениями речи. Бабушки сидели с детьми, читали им сказки. Это помогло восполнить речевой дефицит у детей, а также справиться с растущей проблемой одиночества среди пожилых людей. Аналогичным образом были созданы "серебряные" ярмарки вакансий с целью поиска взаимовыгодных вариантов работы для пожилых людей и работодателей. Волонтерская деятельность и частичная занятость открывают для людей старшего возраста возможность внести значимый вклад в жизнь общества.

Говоря о руководящих принципах, на Сессии 4 упоминалось, что участие заинтересованных лиц является важным предварительным условием для продвижения повестки дня ICPD и 2030. Расширение инвестиций в человеческий капитал - не только четкая цель развития, поставленная в ICPD и ЦУР, но и сила для выравнивания очевидных противоречий между группами населения. И, наконец, участники подтвердили, что регулярный межпарламентский диалог, в том числе на площадках форумов, остается важнейшим средством для обмена передовым опытом в деле достижения устойчивого развития.

Основные выводы

- Парламентарии призвали создавать условия для равноправного участия в жизни общества всех групп населения, взрослых и детей.
- Для парламентских действий очень важно заручиться поддержкой заинтересованных лиц и привлекать к участию граждан
- Постоянный межпарламентский диалог необходим для определения возможных передовых методов

Декларация форума

Завершая широкий обмен информацией в сфере политики в ходе основных сессий, участники форума перешли к оформлению общего мнения и приняли совместный итоговый документ. Декларация, включающая 12 мер, стала предметом краткого обсуждения среди участников форума и была принята относительно легко. Отсутствие возражений и существенных правок в тексте отражает фундаментальный характер "заявлений об обязательствах", многие из которых призваны подтвердить основные положения ICPD30. Полный текст принятой итоговой декларации представлен в Приложении 2. Полный список участников форума находится в Приложении 3.

Приложение 1: Программа

ПРОГРАММА	
Воскресенье, 9 июня 2024 года	
ПРИЕЗД УЧАСТНИКОВ И РАЗМЕЩЕНИЕ В ГОСТИНИЦЕ «РУМИ»	
<i>Гостей встречают в зале приема официальных делегаций Международного аэропорта города Душанбе:</i>	
<ul style="list-style-type: none">• Ответственные депутаты Маджлиси намояндагон Маджлиси Оли• Сотрудники управления по зарубежным, межпарламентским связям, протоколу и организации работы Аппарата Маджлиси намояндагон Маджлиси Оли	
Понедельник, 10 июня 2024 года	
	Частный завтрак в гостинице
07:50 - 08:00	Сбор в гостинице «Руми» и отъезд в Национальную библиотеку Таджикистана улица М. Турсунзода 10
08:00 - 09:00	Регистрация участников Место проведения: Национальная библиотека Таджикистана Центральный зал: №305
09:30 - 10:15	Открытие Форума Модератор: Уважаемая Муини Мавсума Муинзода, Заместитель Председателя Маджлиси намояндагон Маджлиси Оли (Парламент) Республики Таджикистан, сопредседатель постоянного комитета АФПНР по инвестиции в молодежь. Вступительная речь: <ul style="list-style-type: none">• Уважаемый Зокирзода Махмадтоир Зоир, Председатель Маджлиси намояндагон Маджлиси Оли (Парламент) Республики Таджикистан.• Уважаемая Мансури Дилрабо Сайдулло, Заместитель Премьер-министра Республики Таджикистан.• Уважаемый Нур Джазлан Мохамед, Заместитель (исполняющий обязанности) Председателя Сената Малайзии.• Уважаемая Еспаева Дания Мадиевна, Заместитель Председателя Мажлиса Парламента Республики Казахстан.• Уважаемый Иноятов Улугбек Ильясович, Заместитель Председателя Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан

	<ul style="list-style-type: none"> ● Уважаемый Эдсель Лагман, Исполняющий обязанности Председателя АФПНР, член палаты представителей Филиппин, (видеообращение). ● Уважаемая Флоренс Бауэр, Региональный директор ЮНФПА по Восточной Европе и Центральной Азии. ● Уважаемый Айки Тошихиро, Чрезвычайный и Полномочный Посол Японии в Республике Таджикистан. 	
10:15 – 11:00	Групповое фото и перерыв на кофе-брейк	
11:00 – 12:30	<p>Сессия 1: Региональные перспективы МКНР 30 и изменения климата</p> <p>Повестка дня МКНР 30, ориентированная на репродуктивное здоровье и права (СРЗП), гендерное равенство и динамику народонаселения, сталкивается с серьезной проблемой, связанной с изменением климата. Однако региональные решения дают мощный ответ.</p> <p>Эта сессия объединяет парламентариев и экспертов для изучения инновационных подходов и обмена опытом, примерами политики и законодательства, которые решают климатические проблемы, продвигают доступ к СРЗП и расширяют права и возможности женщин и молодежи.</p> <p>Сессия будет основана на результатах регионального обзора МКНР 30 и будет посвящена ключевой роли, которую парламентарии играют в продвижении реализации ПД МКНР и ЦУР.</p> <p>Председатель: Уважаемый Латифзода Рустам Барот, председатель Комитета Маджлиси намояндагон Маджлиси Оли Республики Таджикистан по аграрным вопросам, водных и земельных ресурсов</p> <p>Участник дискуссии: Уважаемая Марта Диаволова, региональный советник по стратегическим партнерствам, ЮНФПА</p> <p>Основной докладчик: Уважаемая Анжела Баскиери, доктор философии, технический руководитель по вопросам изменения климата, ЮНФПА</p> <p>Спикеры:</p> <ul style="list-style-type: none"> ● Уважаемая Малахат Ибрагим гызы, заместитель Председателя Комитета по труду и социальной политике Милли Меджлиса Азербайджанской Республики (к COP29) ● Уважаемый Ислахурдин Абас, депутат Парламента Малайзии ● Уважаемая Гунча Аннагельдиева, международный координатор Y-PEER, Туркменистан ● Уважаемый Камолзода Джамшед Джамол, начальник Главного Управления защиты населения и территории Комитета по чрезвычайным ситуациям и гражданской обороне при Правительстве Республики Таджикистан 	

	Обсуждение и подведение итогов	
12:30 – 12:40	Перерыв	
12:40 – 14:00	<p>Сессия 2: Использование силы молодежи: решение мегатенденций и формирование демографической устойчивости в регионе</p> <p>Молодые люди сегодня являются хранителями мира завтрашнего дня: наделенные полномочиями подростки и молодежь играют определяющую роль в достижении Целей Устойчивого Развития и обеспечении экологически сознательного и устойчивого будущего для будущих поколений. Расширение прав и возможностей молодежи играет решающую роль в решении взаимосвязанных проблем устойчивого развития, таких как нехватка воды, изменение климата и демографические сдвиги.</p> <p>На сессии будет рассмотрена роль молодых людей как «агентов перемен» в решении проблем изменения климата и связанной с ним нехватки воды, а также в повышении демографической устойчивости в Восточной Европе и Центральной Азии. Будет рассмотрено, как лучше всего отразить права и чаяния молодых людей в политике и национальных обязательствах, включая их участие в форумах по принятию решений. На сессии будет рассмотрена роль парламентариев в удовлетворении потребностей и чаяний молодежи.</p> <p>Председатель: Уважаемый Сибгатулла Сахибзада, депутат Национальной Ассамблеи Пакистана</p> <p>Участник обсуждения: Уважаемая Теодора Пануш, председатель Национального совета молодежи Молдовы</p> <p>Презентация, задающая тон: Уважаемый Андрей Поштарук, региональный советник по вопросам молодежи и ВИЧ, ЮНФПА</p> <p>Спикеры:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Уважаемый Одилжон Иминов, председатель Комитета Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан по науке, образованию и здравоохранению • Уважаемая Содики Насиба Нуруллозода, председатель Комитета Маджлиси намояндагон Маджлиси Оли Республики Таджикистан по науке, образованию, культуре и молодежной политике • Уважаемый Гиви Миканадзе, председатель Комитета по образованию, науке и делам молодежи Парламента Грузии • Уважаемая Лана Прилич, депутат Парламента, вице-президент Социал-демократической партии Боснии и Герцеговины • Уважаемая Шукрона Хизирова, волонтер Комитета по делам 	

	<p>молодежи и спорта при Правительстве Республики Таджикистан</p> <p>Обсуждение и подведение итогов</p>	
14:00 – 15:00	Обед. Место: Национальная библиотека Таджикистана	
15:00 – 16:30	<p>Сессия 3: Расширение прав и возможностей женщин для создания устойчивых обществ: устранение пробелов и нарушение норм</p> <p>Расширение прав и возможностей женщин и девочек и вовлечение их в решение ключевых вопросов социально-экономического развития общества имеют чрезвычайно важное значение. Панельная дискуссия будет посвящена важнейшим пересечениям гендерного равенства, участия в рабочей силе, гендерного насилия и демографической устойчивости. На фоне Восточной Европы и Центральной Азии на этой сессии будут рассмотрены многогранные проблемы, препятствующие полной реализации женского потенциала. На сессии будут обсуждаться вопросы, препятствующие прогрессу, и предлагаться действенные решения, которые должны быть приняты парламентариями, от отсутствия гендерно-чувствительной политики до неравномерного распределения неоплачиваемой работы по уходу.</p> <ul style="list-style-type: none"> • Председатель: Уважаемый Шехер Кумар Сингх, член Национальной Ассамблеи Непала <p>Участники дискуссии: Уважаемая Габриэла Альварес Минте, доктор философии, региональный советник по гендерным вопросам, ЮНФПА</p> <p>Презентация, задающая тон: Уважаемая Нилуфар Бахромзода, программный аналитик по гендерному равноправию, ЮНФПА, Таджикистан</p> <p>Спикеры:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Уважаемая Тагойзода Сумангул Саид, председатель Комитета Маджлиси намояндагон Маджлиси Оли Республики Таджикистан по социальным вопросам, семьи и охране здоровья • Уважаемая Байрамгозел Мирадова, член Комитета окружающей среды, природопользованию и агропромышленному комплексу Меджлиса Туркменистана • Уважаемая Кавилмадам Рамасвами Парвати, постоянный координатор ООН в Таджикистане • Уважаемая Елена Пекич, депутат, член Палаты представителей Федерации Боснии и Герцеговины • Уважаемая Касимова Кизилгул Эрматовна, Член Комитет по вопросам охраны здоровья граждан Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан 	

	<ul style="list-style-type: none"> • Уважаемая Сара Миленковска, со-основатель программы «Stella Network», Северная Македония <p>Обсуждение и подведение итогов</p>	
16:30 – 17:00	Кофе-брейк	
17:00 – 17:45	<p>Сессия 4: Роль парламентариев в реализации плана действий МКНР и повестки дня на период до 2030 года</p> <p>Принимая и совершенствуя соответствующие законы и политику, парламентарии играют центральную роль в создании благоприятной среды для достижения ПД МКНР и ЦУР, а также играют решающую роль в мобилизации необходимых ресурсов, мониторинге выполнения принятого законодательства и предложении решений.</p> <p>На этой сессии будут представлены примеры стран за последние пять лет о роли членов парламентов в Восточной Европе и Центральной Азии, которые способствовали принятию законов и политики в борьбе с неравенством, позиционированию динамики народонаселения в Повестке дня в области устойчивого развития на период до 2030 года и расширению прав и возможностей женщин и молодых людей.</p> <p>Председатель: Уважаемая Лилиана Гросу, заместитель председателя комитета по социальной защите, здравоохранению и делам семьи Парламента Республики Молдова</p> <p>Участники дискуссии: Уважаемый Усмонов Фаррух, доктор философии, временный исполнительный директор АФПНР</p> <p>Спикеры:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Уважаемая Дустмуродзода Сурайё, председатель Комитета Маджлиси намояндагон Маджлиси Оли Республики Таджикистан по экономике и финансам • Уважаемый Акоп Асланян, член Постоянной комиссии по вопросам науки, образования, культуры, диаспоры, молодежи и спорта Национальной Ассамблеи Республики Армения • Уважаемая Ирина Анатольевна Костевич, председатель Постоянной комиссии по труду и социальным вопросам Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь • Уважаемый Флориан Бодог, депутат, председатель различных парламентских групп дружбы Парламента Румынии 	

	Обсуждение и подведение итогов	
17:45 - 18:00	Перерыв	
18:00 - 18:10	<p>Сессия 5: Принятие Декларации Форума парламентариев</p> <p>Председатель: Уважаемая Муини Мавсума Муинзода, Заместитель Председателя Маджлиси намояндагон Маджлиси Оли (Парламент) Республики Таджикистан, сопредседатель постоянного комитета АФПНР по инвестициям в молодежь</p> <p>Уважаемый Усмонов Фаррух, доктор философии, временный исполнительный директор АФПНР</p>	
18:10 - 18:30	<p>Закрытие Форума:</p> <p>Модератор: Уважаемая Шахноза Алматова, председатель молодежной группы «Таджикская ассоциация планирования семьи»</p> <ul style="list-style-type: none"> • Уважаемая Флоренс Бауэр, Региональный директор ЮНФПА, ВЕЦА • Уважаемая Муини Мавсума Муинзода, Заместитель Председателя Маджлиси намояндагон Маджлиси Оли (Парламент) Республики Таджикистан, сопредседатель постоянного комитета АФПНР по инвестициям в молодежь. 	
18:30	Выезд из Национальной библиотеки на прием	
19:00 - 21:30	<p>Официальный ужин от имени уважаемого Зокирзода Махмадтоира Зоира, Председателя Маджлиси намояндагон Маджлиси Оли (Парламент) Республики Таджикистан</p> <p><i>Место: Ресторан «Центр плова»</i></p>	
Вторник, 11 июня		
07:00 - 07:15	Встреча в холле отеля «Руми»	
07:15 - 07:30	Отъезд в Правительственную резиденцию, комплекс «Кохи Сомон»	
09:00 - 13:00	Участие на церемонии открытия и на пленарном заседании Третьей Международной конференции высокого уровня по Международному десятилетию действий «Вода для устойчивого развития», 2018-2028	
13:00 - 13:30	Отъезд в город Гиссар	

13:30 - 15:00	Обед <i>Место: «Шоми Калъа» город Гиссар</i>	
15:00 - 16:30	Культурная программа по городу Гиссар <i>Место: Гиссарская Крепость</i>	
16:30 - 17:00	Возвращение в гостиницу	
17:00 - 18:30	Свободное время, отдых	
18:30 - 21:00	Ужин <i>Место: ресторан Бухоро</i>	
Среда, 12 июня		
Отъезд участников <i>Церемония проводов участников осуществляется как церемония встречи по отдельному графику</i>		

Приложение 2: Декларация

Международный форум парламентариев по МКНР30: Устойчивые водные ресурсы и демографическая устойчивость в интересах молодежи

Декларация

10 июня 2024 г.

Душанбе, Таджикистан

Преамбула

Данный «Форум парламентариев по МКНР30: Устойчивые водные ресурсы и демографическая устойчивость в интересах молодежи» прошел в Душанбе, Республике Таджикистан, 10 июня 2024 года. Форум был со-организован Парламентом Таджикистана (Маджлиси Намояндагон Маджлиси Оли Республики Таджикистан), Азиатским форумом парламентариев по народонаселению и развитию (AFPPD) и Азиатской ассоциацией народонаселения и развития (APDA) при поддержке ЮНФПА, Фонда народонаселения ООН, через Японский целевой фонд (JTF).

На встрече собралось более 450 участников из парламентов, правительств, международных организаций, молодежных организаций и научных кругов, включая 15 стран, чтобы поделиться и обсудить передовой опыт в политике, законодательстве и программах по демографическим сдвигам, в целях рассмотрения вопросов гендерного равенства, инвестирования в молодежь, нехватки воды и изменения климата. Основное внимание было направлено на политику, системы и услуги, которые могли бы усилить инвестиции в молодежь и устранить гендерное неравенство, в том числе путем расширения прав и возможностей женщин и девочек и вовлечения молодежи в процессы принятия решений.

Заявление о приверженности

В соответствии с нашей ролью парламентариев, мы:

А) Подтверждаем нашу приверженность Программе действий Международной конференции по народонаселению и развитию (МКНР) и Повестке дня в области устойчивого развития на период до 2030 года как путей достижения справедливого будущего для всех;

Б) Выступаем за то, чтобы правительства использовали данные и анализ населения, включая дезагрегированные данные, для анализа, прогнозирования и адаптации к демографическим изменениям, для разработки решений на основе фактических данных, адаптированных к конкретным национальным контекстам, чтобы обеспечить демографическую устойчивость. Будь то в условиях высокой или низкой рождаемости,

опыт во всем мире показал, что решения работают лучше всего, когда они ориентированы на людей, на человеческий капитал и расширяют возможности выбора людей;

В) Обязуемся формировать устойчивые личности, сообщества и общества и инвестировать в готовность к чрезвычайным ситуациям, упреждающие действия и целевые планы по снижению риска стихийных бедствий. Это включает в себя уделение приоритетного внимания защите женщин, девочек и подростков, мигрантов, меньшинств и беженцев во всем их многообразии и всех возрастов, а также других групп, находящихся в уязвимом и маргинализованном положении, во время чрезвычайных ситуаций, в том числе связанных с изменением климата. Мы активно поддерживаем молодежное лидерство в продвижении мира, предотвращение конфликтов и гуманитарную деятельность;

Г) Напоминаем, что «не оставлять никого позади» является ключевым принципом ЦУР и более устойчивые и жизнеспособные системы здравоохранения, как часть обеспечения всеобщего охвата услугами здравоохранения, имеют решающее значение для достижения ЦУР и являются ключевым элементом решения демографических проблем;

Д) Подчеркиваем важность содействия расширению прав и возможностей женщин, в том числе путем расширения доступа женщин к занятости и услугам, решения проблемы неоплачиваемого труда по уходу и обеспечения того, чтобы политика учитывала и устраняла гендерное неравенство;

Е) Работаем с национальными парламентами над устранением вредных социальных и гендерных норм, которые ограничивают потенциал женщин, девочек и подростков во всем их многообразии, а также других групп, находящихся в уязвимом и маргинализованном положении, в том числе посредством более активного участия мужчин и мальчиков и мобилизации активистов сообщества, религиозных организаций, а также традиционных и религиозных лидеров;

Ж) Подчеркиваем важность расширения прав и возможностей молодежи и их участия путем обеспечения разработки и укрепления государственной политики, направленной на ускорение инвестиций в человеческий капитал, поддержку молодежи в реализации их самого высокого потенциала посредством доступа к образованию, достойной работе и пакетам социальной помощи;

З) Оказываем содействие созданию благоприятной среды, которая устраняет дискриминацию в отношении молодежи и дает им возможность принимать обоснованные решения относительно своей жизни и своего тела;

И) Признаем неопределимый вклад молодежи, женщин и девочек в решение проблемы изменения климата и необходимость использования их опыта в деле восстановления после стихийных бедствий и разработки климатических стратегий, принимая во внимание, что молодежь, в частности девочки, уязвимы и непропорционально подвержены последствиям изменения климата;

К) Подтверждаем, что мы, парламентарии и политики, должны уделять пристальное внимание потребностям и правам всех людей, включая женщин и молодежи во всем мире, особенно в зонах стихийных бедствий;

Л) Принимаем позитивные меры для разработки модели или общего законодательства, в которых солидарность с молодежью находится в центре внимания в отношении их прав;

М) Подтверждаем готовность работать со всеми заинтересованными сторонами, включая партнерами по развитию: гражданским обществом; местными, национальными и региональными органами власти; частным сектором; многосторонними организациями; национальными парламентскими органами и региональными и глобальными форумами по народонаселению и развитию; реализовать Программу действий МКНР и Повестку дня на период до 2030 года;

Наше обещание

Мы, парламентарии из разных стран, собравшиеся в Душанбе, обязуемся:

- **Продвигать законодательные действия:** Разрабатывать и расширять законодательную и политическую базу для укрепления демографической устойчивости в целевых изменениях климата, которая является всеобъемлющей, основанной на фактических данных и ориентированной на людей, их правах и потребностях.
- **Поддерживать гендерное равенство и расширение прав и возможностей молодежи:** Поддерживать за инициативы, которые расширяют права и возможности женщин и молодежи и способствуют гендерному равенству в рамках усилий по наращиванию человеческого капитала и содействию инклюзивности как ключевых элементов стратегий демографической устойчивости.
- **Повышать устойчивость к изменению климата и нехватке воды:** сотрудничать в разработке правовых норм стратегий по решению проблемы изменения климата и нехватки воды, используя вклад молодежи в усилия по повышению устойчивости.

Эти обязательства помогут достичь Программы действий МКНР и Целей устойчивого развития, способствуя созданию устойчивого и справедливого будущего.